

深度

浙江新闻名专栏

转型、调整、再提升,已成为我市旅游市场的三大关键词。刚刚过去的2014年第一季度,我市旅游市场接待国内旅游者约1300万人次,实现旅游总收入近190亿元,同比分别增长10.76%和12.46%,呈现出平稳向上的良好开局——

宁波旅游:新意开路 暖意回归

本报记者 施超 通讯员 潘旭光

120.5,是第一季度全市旅游企业的景气指数。来自我市102个旅游经济运行监测点的统计数据显示,首季旅游企业景气指数较上一季度回升15.85%,市场暖意逐步“回归”。而随着市场经济方式的创新“开路”,另一重要指标旅游企业预订指数大幅增长41.67个百分点,令市场主体信心倍增。

景区联动闯市场

今年第一季度,全市景区共接待游客966.4万人次,同比增长7.38%;营业收入27.6亿元,同比增长12.2%,均再创历史新高。“首季旅游景区开局良好,离不开春节旺季效应和假期晴天等利好因素。”市旅游局相关负责人表示,今年我市旅游业迎来新年开门红,仅春节黄金周期间,便接待游客282.76万人次,较去年增加近三成。在象山松兰山、象山影视城、石浦渔港古城、中国渔村等景区,游客接待量和门票收入均翻了一番。

在旅游推广上,区域性旅游企业“兵团作战”,联合促销“走出去”效果初步显现。景区加强与旅行社和酒店业的合作,确保客源市场的稳定性。值得一提的是,在我市多家景区联合举办境外促销活动影响下,入境游市场开始发力。景区直接和境外企业对接,针对细分化的旅游需求,重新包装特色旅游产品,受到新加坡、韩国、台湾等地游客的热捧。

据统计,首季我市散客和团队游客比例超过8:2,散客旅游时代已经到来。为开拓自助自驾游市场,我市各大景区纷纷加快布局智慧旅游建设。目前,全市共有76家景区(点)与携程、驴妈妈等在线旅游服务商开展合



在象山影视城举办的踏青节上,孩子们放飞风筝,感受春天。
(施超 张陆沁 陈晓桦 摄)

作,借力搭建旅游电商平台。此外,镇海、鄞州、象山、奉化等地部分景区通过实施散客电子票务系统等智慧旅游项目,方便游客进行“指尖上的旅游”,景区人气大增。

旅游新业态受追捧

近年来,我市积极引导会议会展、文化创意、康体运动、生活度假等产业融合发展,衍生出一系列旅游新业态,如工业旅游、温泉疗养、徒步露营和海钓蹦极等。由市旅游局推出的古村落、露营地、徒步运动和特色街区等17个专项休闲旅游基地完成认定工作,到基地体验休闲游成为市民近郊出游的首选。

“作为典型的‘开放式景区’,步道旅游成为市民热捧的旅游方式。”市旅游局工作人员介绍,今年前三个多月,江北的北山步道接待游客近40万人次,每到节假日停车场停满了自驾车辆。欧琳厨具和宁波牛奶集团尝试在厂区开展亲子工业游产品,该产品融文化性、知识性和趣味性于一体,一经推出便深受游客的喜爱。以养老产业基地为依托,宁海县胡陈乡推出以赏花为主题的乡村旅游度假活动,构筑了“民宿—民食—民游”等一系列产业链。

此外,别具特色的旅游节庆活动让“宁波人游宁波”更有热情。今年元旦期间,我市各大景区节庆活动异彩纷呈,滕

头的“畅想中国梦,智游新滕头”,象山影视城的“火把狂欢节”、慈溪达蓬山旅游度假区的“爸爸亲子游”、九龙湖的“野趣农家游”等,让各地游客惊喜连连。2月起,各地纷纷推出“‘马’上去旅游”春节系列活动,吸引了一大批海内外游客。3月,踏春赏花节庆成为旅游市场的“主角”,有力刺激了乡村休闲旅游业的发展。

星级饭店阵痛中转型

降温,是时下星级饭店不可回避的阵痛现实,甬城饭店业也难以“置身其外”。据统计,首季全市星级饭店总收入为9.27亿元,同比下降6.85%,平均客房出租率略有回落。不过,今年以来,我市星级饭店采取多种措施,调整经营思路,使得业绩下滑态势得到初步遏制。

转型,成为高端酒店的必然选择。一些高星级度假酒店推出平价餐饮和酒水等产品,面向大众消费市场主打“亲民

延伸阅读

首季全国旅游经济平稳增长 国内游客接待量或超11亿人次

近日,2014年第一季度旅游经济运行分析与上半年趋势预测报告会上传出消息,一季度全国旅游经济平稳增长。报告认为,首季旅游经济发展环境较去年同期有所好转。

尽管入境旅游市场下行压力不减,高端餐饮企业景气值仍处低位,但受宏观经济平稳运行,大众市场信心和企业预期相对较高的影响,旅游消费保持了平稳较快的增长。中端酒店发力,基

牌”。然而,旅游业内专业人士认为,高端商务酒店和大众消费酒店的定位不同,因而寻找二者的结合点成为转型的重中之重。

在保证服务品质的前提下,一些高端酒店放下身价,增加大众消费产品,如南苑饭店、凯洲皇冠假日酒店拓展中小型餐饮业务,万豪、香格里拉等国际连锁酒店推出自助餐团购活动,受到企业和小团体消费群体的青睐。以南苑集团为例,今年首季度该公司餐饮总收入超过5800万元,略高于去年同期水平。

在南苑环球酒店,“宝宝宴”项目成为当年餐饮业务的重头戏之一,这是南苑集团首次以满月、周岁酒席为基础,推出资源整合类特色餐饮产品。“高端酒店无法彻底进入大众市场,不能简单地走大众化转型之路。”南苑集团营销总监卢燕峰说,南苑环球酒店今年还细分家庭消费市场,推出网络团购模式,“与以前相比,每桌优惠幅度超过五折,上座率明显提高。”

“这只能说明长期低迷的股市正渐渐耗尽投资者的热情和耐心。”桂浩明警告说,若是一个被边缘化的市场,自然交易清淡、乏人问津,由此造成的恶性循环将令其逐渐失去定价能力与融资功能。资深业内人士对边缘化的警示并非危言耸听。由于种种原因,A股正逐渐丧失其对投资者应有的吸引力。多位市场人士呼吁,提升股市回报水平,不仅需要上市公司加大现金分红比例,建立持续回报股东的机制,更需要在完善股权结构等方面多下工夫,恢复股市吸引力的必要条件远不止于此。健全法律制度,营造公平高效的市场环境,为投资者尤其是散户撑起维权保护伞……“对于股市而言,制度层面内部变革的质量,远比投资者数量的增减来得更为重要。”东方证券资深分析师左剑明说。

(据新华社)



明州论坛

小处不可随便

□黄明朗

得益不止一分;取一文,我为人不值一文”。今天,西方国家对公务员收礼要求十分严格,德国规定官员须将15欧元(约130元人民币)以上的礼品上报;法国规定官员接受礼品最高限额为35欧元(约290元人民币)。我党以为人民服务为宗旨,战争年代就制定了“三大纪律、八项注意”,其中包括“不拿群众一针一线”。十八大以来,中央大力反腐倡廉“四风”,一批官员受到查处,其间不乏事例说明为官执政者“小处不可随便”的重要性。

比起一些贪腐千万上亿的“老虎”,收受2700元的礼品,的确只是小小的“苍蝇”。但若因其“小”而不

追究,那就大错特错了。下属送礼必然有所预期,吴台长守不住清廉,收礼之后处事就难以公道正派,其为人就“不值一文”。中纪委网站通报各地纪检监察机关4月8日至11日查处的220件违反八项规定典型案件,多数是公款吃喝、公款旅游、公车私用、大办宴席、违规发放财物等“小事”,说明一些官员把中央规定当成耳边风,仍在顶风作案,“小处随便”仍是亟须治理的重点对象。上述案件中,一部分源自群众举报,表明发生在基层的“小事”,广大群众看在眼里,恨在心头。因此,那些“小处随便”的官员被查处,从而付出代价,完全是咎由自取。反之,如果因“小”而对其腐败行为视

若无睹,宽容庇护,既是对党和人民不负责任,也是对官员自身不负责任,“放水”多了,反“四风”就会走过场。

最近,宁波市环保局反思,本系统掌握着不少“小权”,是职务腐败的多发领域,一些基层环保干部收受贿赂后,偏袒送礼者,对案件查而不处,甚至充当企业的“保护伞”。为管好“小权”,防微杜渐,知错即改,切不可“不拘小节”放纵自己,致使小病拖成大病,大病拖成绝症。作为组织,对于官员的腐败行为,不论大小都应“嫉恶如仇”,以事实为依据,以法纪为准绳,是什么问题就是什么问题,到什么程度就处理到什么程度,以达到惩前毖后、治病救人的目的。

“恶不可积,过不可长”。“老虎”穷凶极恶、张牙舞爪,巧取豪夺;“苍蝇”

则善于逐臭、暗中下蛆、传播病毒,本质上都是在违法乱纪、祸国殃民、败坏党风政风民风,所谓“为善不同,同归于治;为恶不同,同归于乱”。更何况,现实中就有一些人是从“苍蝇”开始,以“老虎”告终的。

公职人员尤其是党员干部应该谨记“勿以恶小而为之”,时刻反省自己的不当行为,防微杜渐,知错即改,切不可“不拘小节”放纵自己,致使小病拖成大病,大病拖成绝症。作为组织,对于官员的腐败行为,不论大小都应“嫉恶如仇”,以事实为依据,以法纪为准绳,是什么问题就是什么问题,到什么程度就处理到什么程度,以达到惩前毖后、治病救人的目的。



别有用心

法官“吃请”危害大

□朱泽军

然违背司法公正原则,并损害另一方当事人的利益。“吃人家的嘴软”,一个接受了当事人宴请的法官,很难让人相信其心底还有公平与正义,能正确履行正义守护者的职责。或许,在有些法官看来,当事人请自己吃顿饭是小事、平常事。但“千里之堤,溃于蚁穴”,大多数腐败正是从接受“请吃”开始的,从某种意义上说,法官接受当事人“请吃”实质上就是受贿。

如果有法官将法律当成谋取私利的工具,而不是一种信仰,那么,不对其当头棒喝,不仅会玷污法律的尊严,其还可能陷入腐败的泥潭而不能自拔。

法官依法裁判各类案件,是评判社会公平正义的最后一道防线,

容不得丝毫偏颇。因接受当事人请吃而被查处通报的法官不多见,

但笔者作为一名司法工作者,深知这样的事情并非个例。法官如果不能正确认识“吃请”的危害性,不懂得防微杜渐、洁身自好,影响公正裁判不说,必将损害社会的公平正义。

法官公正公平正义之剑的法官,面对案件当事人“请吃”时,一定要敢于说“不”。而对于那些热衷于接受当事人“请吃”的法官,法院纪检监察等部门也要强化监督,严肃查处。

为公务礼品统一“入档”点赞

□高福生

4月22日,湖南省政府办公厅向省档案局(馆)移交首批45件公务礼品档案。周强、徐守盛、杜家毫,迄今三任省长将公务活动中受赠的礼品移交给档案部门(4月23日《长沙晚报》)。

公务礼品是指党政机关、人民团体、企事业单位领导,在公务活动中接受的具有职务性的礼品和纪念品,是一种实物档案,具有政治性、纪念性、艺术性和一定的保存价值。现实生活

大多底数不清,管理不明、处置随意性大,有的甚至被领导占为己有。

公务礼品虽然在法律上被定义为国家“公物”,但如何上交、保管、使用,还缺乏统一的法律规范。见诸新闻的,有上海市通过拍卖方式来处

理公务礼品;有广东省将公务礼品由省档案馆库藏并对外循环展出;湖南省则于2012年出台管理规定,决定为公务礼品建立档案,并设立集中展示场所。

这次,湖南省政府将11件公务礼

品向省档案馆移交,正是对《湖南省公务礼品档案管理规范》的落实。这些不同年代的公务礼品,反映了不同地域、不同民族的风土人情和历史文化,也是湖南改革开放、扩大交流合作的真实见证,不但拥有较高的馆藏价值,还具有特殊的纪念意义。

将公务礼品统一移交给档案部门管理,湖南开了个好头,三位省长带了个好头。这些公务礼品档案与众多的文书档案一道,形成了社会公务活动的记录链,发挥着其他档案不可替代的凭证、情报和参考作用,既增强了“公务礼品”处置的公开性、透明度,又可有效防范公务礼品流失或变为私有。期待这样的管理制度日臻完善,推而广之。

A股活跃账户明显缩水 热情的股民都去哪儿了?

“以往同学聚会、亲友聚餐,三句话一过总免不了聊起股市。这两年,身边的人不再热衷炒股,不少人甚至选择了销户。”上海股民郑咏琪说。

中国证券登记结算有限公司的一些数据或许可以给郑咏琪的感慨提供印证。截至2013年底,有63.39%的股票账户在过去一年中不曾参与交易。今年4月8日至11日的一个交易周内,参与交易的股票账户数为947万户,而两年前的几乎同一时段,这个数字为1833万户。

A股市场活跃投资者的规模日渐缩水,曾经对股市充满热情的股民们都去哪儿了?

在一些市场人士看来,A股股民减少或是去散户化的结果,这也成为近年来来管理层大力发展机构投资者的动因。形形色色标榜“专家理财”的投资产品,的确“怂恿”部分散户离开了股市。然而,去散户化似乎并不能成为活跃股民规模缩水的全部理由。

数据显示,今年一季度公募基金市场规模创模下3.46万亿元的新高。在这个看似光鲜的数字之中,依赖互联网金融崛起而迅速膨胀的货币基金占据了41.7%的巨大比例。

申银万国证券研究所市场研究总监桂浩明表示,扣除货币基金这一块后,其他种类基金规模实际上是下降的,特别是股票型基金,已经连续几年处于净赎回状态。“如果说去散户化的目的是要让个人投资者通过购买基金的方式来投资基金股票,那显然与现在的局面不相上号。”

“这只能说明长期低迷的股市正渐渐耗尽投资者的热情和耐心。”桂浩明警告说,若是一个被边缘化的市场,自然交易清淡、乏人问津,由此造成的恶性循环将令其逐渐失去定价能力与融资功能。

资深业内人士对边缘化的警示并非危言耸听。由于种种原因,A股正逐渐丧失其对投资者应有的吸引力。多位市场人士呼吁,提升股市回报水平,不仅需要上市公司加大现金分红比例,建立持续回报股东的机制,更需要在完善股权结构等方面多下工夫,恢复股市吸引力的必要条件远不止于此。健全法律制度,营造公平高效的市场环境,为投资者尤其是散户撑起维权保护伞……

“对于股市而言,制度层面内部变革的质量,远比投资者数量的增减来得更为重要。”东方证券资深分析师左剑明说。

「投资菜单」如何更好吸引民资

□唐卫毅

4月23日,李克强总理主持召开国务院常务会议,为民间资本列出涉及交通基础设施、油气管网设施等领域共80个项目的“投资菜单”,并承诺要让市场“发动机”更强劲有力(4月24日新华社电)。

中国民间资本到底有多少?有资料统计,1978年,我国城乡居民储蓄存款总额是210.6亿元,2008年,这一数字达到了21.4万亿元,增长了近1000倍!而到2012年底,这一数字已超过40万亿元,还不包括居民手持现金和各种有价证券。虽然民间资本并非都是“闲钱”,也不可能都用来投资,但可以预计的是,其中哪怕有1%参与政府投资项目,对经济发展的拉动作用也十分可观。

民间资本体量日益庞大,因为投资渠道不畅,其流向五花八门:有的在地下钱庄中流转,有的流入楼市炒房,有的存入银行吃息,还有的到股市里充当“过江龙”等等。民间资本无序流动,导致资本效益严重浪费的同时,也滋生很多经济社会矛盾,以及巨大的市场风险。但另一方面,许多公共基础设施及政府投资项目,因资金不足而捉襟见肘,整体经济下行压力不断加大。

民间资本都“窝”在民间,没有一个安全有序的“出口”,对国家不利、对市场不利,对资本拥有者不利。此次国务院常务会议决定,首批推出80个示范项目面向社会公开招标,鼓励和吸引社会资本参与建设营运,这是调控民间资本走向和吸引民间资本参与公共投资的重大举措,利于激发民间资本的投资热情。

当然,这种“投资菜单”能否吸引民间资本关注并热情参与,还有很多工作要做。虽说民间资本“不差钱”,但拥有者也怕政策朝令夕改,害怕一些地方政府接任领导就不认账,使自己的投资一夜之间打了水漂。国家发改委相关负责人就曾指出,该部门在调研中发现,民企进入基础设施等领域投资,最大的障碍是各种“玻璃门”、“弹簧门”、“旋转门”,最大的风险来自政府不守信,包括不履行合同义务、不兑现与项目有关的承诺、在合同之外增加义务等(4月23日中国新闻网)。

开闸引水,激活民间资本,对促进经济可持续发展非常必要。但是如何保障民间资本的投资安全和长期效益,政府需要给民间资本吃一颗“定心丸”。一方面,各地政府要把诚信放在第一位,不仅是道德承诺,还要有法律保障,让民间资本放开手脚,无后顾之忧;另一方面,政府在开放投资领域时,要不设障碍、不设附加条件、不设条框,让民间资本享受和国有资本同样的待遇。

笔者希望,各地推出的“投资菜单”,能够附带相关政府承诺和法律约束,一旦民间资本进入,要受法律的保护,不因人事更迭而成为一张废纸。如此,民间资本才能“眼界”大开、“食欲”大增,市场“发动机”才会更强劲有力。